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elérhető az online szakkönyvtári katalógus  
(http://nektar1.oszk.hu/librivision_hun.html), a 
könyvtörténeti és könyvtártudományi cikkek 
adatbázisai (MANCI: http://w3.oszk.hu/manci.
htm, HUMANUS: http://www.oszk.hu/humanus), 
kezdeményezhető könyvtárközi és e-doku-
mentumszolgáltatás (kszk@oszk.hu). Könyvtári 
eseményfigyelő, rendezvénykereső szolgálta-
tást is működtetünk (http://ki.oszk.hu/konyvtar/ 
e-konyvtar/esemenyek-az-orszag-konyvtaraiban).

A könyvtárosképzés területén az Intézet szer-
vez mind OKJ-s szakképzést, mind akkreditált 
továbbképzéseket. Az OKJ-s segédkönyvtáros 
képzés (http://ki.oszk.hu/content/segedkonyvta-
ros_kepzes) a 2013-ban elfogadott új felnőtt-
képzési jogszabályok alapján felső középfokú 
végzettséget ad a képzésben résztvevők szá-
mára: az európai és a magyar képesítési keret-
rendszerben a középfokú oktatás felső szintje 
és a felsőoktatás közötti sávot tölti ki (ISCED 
szint: 4B), azaz a szakképesítés megszerzé-
se közvetlenül a munkaerőpiacra történő be-
lépést biztosítja. A 150/1992. (XI. 20.) kor-
mányrendelet 6/K § (1) bekezdése alapján a 
segédkönyvtáros megnevezésű szakképesítés 
megszerzését igazoló bizonyítvány könyvtári 
alkalmazás esetén jogszabályban előírt fel-
sőfokú szakirányú munkaköri szakvizsgával 

egyenértékű, a képzés elvégzése tehát nem 
szakirányú felsőfokú végzettséggel rendelkező 
kollégák számára biztosítja a szakirányú felső-
fokú végzettségnek megfelelő besorolást. Az 
utóbbi években a kulturális törvény előírásai 
(94. § (4) bek.) szerint ugyan nem kötelező a 
hétéves továbbképzési kötelezettség, akkredi-
tált továbbképzéseink (http://ki.oszk.hu/content/
akkreditaltkepzesek) mégis lehetőséget biztosí-
tanak arra, hogy könyvtáros kollégáink – így 
az egyházi könyvtárosok is – az egész életen át 
tartó tanulás jegyében frissíthessék, továbbfej-
leszthessék alaptudásukat. Az Intézet pályázati 
és minisztériumi támogatásokat felhasználva 
rendszeresen szervez a határon túli magyar 
könyvtárosok számára anyanyelvű szakmai to-
vábbképzéseket, ebben számítunk az egyházi 
könyvtárak határontúli kapcsolataira.

Az Intézet folyóiratai – a Könyvtári Figye-
lő (http://ki.oszk.hu/kf/), a Könyv, Könyvtár, 
Könyvtáros (http://ki.oszk.hu/3k/) – és szerkesz-
tőgárdája szakmai információival továbbra is a 
könyvtáros társadalom rendelkezésére áll, így 
az egyházi könyvtárosok számára is szívesen 
biztosít nem csak tájékozódási, de publikálási 
lehetőséget is. 

Hangodi Ágnes
Könyvtári Intézet

A TUDOMÁNYOS KÖNYVTÁRAK OLVASÓSZOLGÁLATÁNAK
NÉHÁNY KÉRDÉSÉRŐL

A könyvtár és az olvasó az olvasószolgálaton ke-
resztül találkozik egymással. A könyvtár egész 

munkáját az olvasószolgálat tevékenységén mérik 
le. Az olvasószolgálat tapasztalatai, ha nem is ha-
tározzák meg, de befolyásolhatják és kell is, hogy 
befolyásolják az egész könyvtár tevékenységét. Az 
olvasók nemcsak munkát, de szárnyakat is adhatnak 
egy könyvtárnak. Ha a könyvtár jellegének megfe-
lelő az olvasótábor, akkor ez egyre újabb és újabb 
feladatokat állít a könyvtárosok elé s kikényszeríti 
fejlődésüket. Az élet tehát a fejlődés, a haladás felé 

viszi a könyvtárakat is. [...] 
A tudományos könyvtárak olvasószolgálatá-

nak feladatait, a feladatok ellátásának körülmé-
nyeit, a belőlük folyó tennivalókat vizsgáljuk 
meg két szempontból. Nézzük meg egyrészt, 
hogy milyen közművelődési feladatok ellátása 
tartozik a tudományos könyvtárakra, másrészt, 
hogy a tudományos kutatás fokozott támogatá-
sának előmozdítása érdekében milyen felada-
tok állnak tudományos könyvtáraink előtt. [...] 
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Közművelődési feladatok

A szocialista könyvtárak Lenin által meghatá-
rozott feladata ,,a tömeg, a nép, az utca számára 
is” hozzáférhetővé tenni a könyvtárakat. Ebből a 
kultúrforradalom szempontjából igen fontos fel-
adatból következett, hogy a fordulat éve után tu-
dományos könyvtáraink szélesre tárták kapuikat a 
tömegek előtt, hogy minél több dolgozó olvasási 
szomját elégíthessék ki. Fokozottan szükségessé 
tette ezt a kapunyitást az a körülmény is, hogy 
a dolgozók érdeklődése gyorsabban nőtt, mint 
ahogy a tömegkönyvtári lehetőségek szaporod-
hattak. A szükséglet ezen a téren is előtte járt a le-
hetőségeknek. Fokozta a tudományos könyvtárak 
megterhelését az a helytelen könyvtári politika is, 
amely egy ideig a szépirodalomnak a kelleténél 
kisebb helyet biztosított a tömegkönyvtárakban, 
függetlenül attól, hogy az olvasók, különösen a 
kezdő olvasók érdeklődése teljesen indokoltan ez 
irányban nagyobb. Fokozta a nehézségeket az a 
téves kiadói politika is, amely jó ideig nem bizto-
sított kellő mennyiségű papírt a szépirodalom szá-
mára. Egy időben – a megnövekedett igényekhez 
képest – kevés magyar és világirodalmi klasszikus 
jelent meg. Kevés érdekes, izgalmas, „szerelmes” 
könyvet tudtak adni a tömeg-könyvtárak; ezekért 
is a tudományos könyvtárakat keresték fel az ér-
dekes, izgalmas, „szerelmes” olvasmányokhoz 
makacsul ragaszkodó olvasók.[…]  Felmerül hát 
a kérdés, mennyiben feladatuk a tudományos 
könyvtáraknak közművelődési funkciók ellátása? 
Ez a kérdés nem egyszerűen szervezeti kérdés, 
hanem politikai, mélységesen elvi probléma. Ma 
már nincs hazánkban olyan tudományos könyvtá-

ri dolgozó, aki sommásan intézné el ezt a kérdést, 
mondván, hogy a tömegek számára ott vannak a 
tömegkönyvtárak, a tudományos könyvtárak pe-
dig a kutatóké. [...]
Tudományos feladatok [...]

Nem véletlen tehát, hogy tudományos könyv-
táraink tájékoztató bibliográfiai szolgálatukat a 
felszabadulás óta eltelt tíz esztendő folyamán  
fejlesztették ki. A könyvek ajánlása, az olvasószol-
gálatnak a mindenkori felsőoktatási programhoz, 
az aktuális, megoldandó feladatokhoz, tudomá-
nyos tervekhez való alkalmazkodása új tartalmat 
adott a könyvtári munkának. Nem vitás, hogy  
tudományos könyvtáraink – az újak és a régiek 
egyaránt – nagyjában és egészében ki tudták elé-
gíteni a felsőoktatás, a szakmai továbbképzés és 
a tudományos kutatás részéről velük szemben 
 támasztott igényeket. [...] Nagy tu-
dományos könyvtáraink katalógus- 
hálózata a felszabadulás óta eltelt tíz esztendő alatt 
hatalmas fejlődésről tanúskodik. A tájékoztatás 
munkáját megkönnyítő katalógusok egész sora áll 
ma a nagykönyvtárak olvasóinak rendelkezésére. 
[...] Ezek a katalógusok, melyeknek létrejöttében 
az olvasók megváltozott, megnövekedett igé-
nyeinek van elsősorban szerepe, a tájékoztatási 
munka komoly segédeszközei. A katalóguson kí-
vül a tájékoztatás elengedhetetlen segédeszköze 
a bibliográfia, mégpedig annak minden formája. 
[...] Ma már az a helyzet, hogy a legszükségesebb 
segédkönyvek, bibliográfiák, mutatók, referáló fo-
lyóiratok minden nagykönyvtárban a tájékoztató 
szolgálat rendelkezésére állanak.
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